

20 metrov visoki valovi onemogočali vsako plostvo.

Na ruskem polotoku Krim, ki je znan po milem podnebu ob Črnem morju, je znašala temperatura povprečno nad 30 stopinj pod ničlo. V največji ruski luki Odesa

ob Črnem morju so imeli 24 stopinj mraza, kar sploh ne pomni.

Na Letonskem v Baltiku so beležili 41 stopinj pod ničlo in niso doživeli tako hudega mraza, odkar so začeli z vremenskimi opazovanji.

## Po svetu

Izdatki Nemčije v sedanji vojni so ogromni. Berlinski dopisnik lista »Politiken« (Kopenhagen na Danskem) javlja, da je bilo imenovanje maršala Göringa na čelo vsega nemškega gospodarstva potrebno, ker potrebuje Nemčija obilno danarja za nadaljevanje vojne. Prejšnja vojna (svetovna) je stala Nemčijo 30 milijard mark na leto, sedanja pa stane povprečno 50 milijard mark. Pri tem niso vštetni stroški za redno notranjo upravo. Vojsaki dobivajo 170 mark mesečne plače, dočim so v pretekli vojni dobili le 35 mark. Za časa vojne s Poljsko je bilo poklicanih pod orožje dva in pol milijona vojakov, sedaj pa jih ima Nemčija pod orožjem štiri in pol milijona. Ob začetku vojne s Poljsko je bil povečan dohodninski davek za 50%, povešane so bile tudi pristojbine na alkoholne pijače (vino, pivo, žganje) in na tobak. Kakor napoveduje »Berliner Börsenzeitung«, bo kot sredstvo za kritje vojnih stroškov kmalu vpeljan davek na prihranjene vsote.

Cerkev v Avstriji siromašna. Katoliška Cerkev v nekdanji Avstriji je v jako slabem gmotnem položaju. Državna oblast ji je odtegnila vsako denarno podporo. Radi tega so bili avstrijski škofje prisiljeni, da so se obrnili na vernike, naj vsak po svoji moči prispeva za vzdrževanje duhovščine in kritje najnujnejših cerkvenih potreb. Prošnja škofov je imela uspeh tam, kjer ga ni onemogočila agitacija Cerkvi sovražnih elementov.

Kardinal Hlond je pred zlomom Poljske odpotoval v Rim, da je poročal papežu Piju XII. ter ga prosil, naj vzame Poljsko pod zaščito svoje avtoritete. Sedaj bi se kardinal Hlond rad vrnil na Poljsko, da bi tamkaj mogel vršiti svojo dolžnost kot nadškof in primas Poljske. Sedanja oblast pa mu tega noče dovoliti. Kardinal Hlond

se je odločil, da odpetuje v Pariz, da tamkaj izrazi svojo vdanost novi poljski vladi.

Izjemni zakon na Švedskem. Švedska bo morala vsak čas priskočiti sosednji Finski očito na pomoč, da se obranita obe državi proti švedski poplavi. Kakor povsod v Evropi, ima tudi Švedska nevarna komunistična gnezda, iz katerih obsevajo špijoni sovjete o vseh obrambnih pripravah Švedske. Radi komunistične špijonaže je izglasoval švedski parlament posebne zakone za varnost in obrambo države v primeru vojne. Posebno so bili izglasovani zakoni, ki dajejo vladi pooblastila za pobjanje vohunstva in sabotaže ter uvedbo cenzure pri poštnem, telefonskem in brzojavnem prometu. Odslej je mogoče tudi brez sodnega sklepa zadrževati v zaporu sunljive osebe, a največ 30 dni. Omejuje se končno tudi izvoz zlata in tujih valut.

Nova vlada na Japonskem. Na Japonskem je odstopila vlada generala Abeja. Novo vlado je sestavil 60 letni admiral Jonaj. Novi ministrski predsednik je za sodelovanje Japonske z Anglijo in z Ameriko in je svojčas prepredil, da ni sliedenila Japonska vojaške zveze z Italijo in Nemčijo.

Puskarski mojster iz Subotice sovjetski general. Kristijan Nelich, puskarski mojster pri 6. domobranskem polku v Subotici, je prišel med svetovno vojno v rusko ujetništvo, iz katerega se ni več vrnil v domovino. Nelichov sin Ilija, ki je mali trgovec v Subotici in je star 26 let, je po radu zvedel iz Rusije, da je njegov oče Kristijan postal sovjetski general. Poslan je bil v družbi političnih komisarjev na Finsko, kjer preiskuje vzroke sovjetskih vojnih neuspehov. Nelichov sin je sedaj dognal še to o svojem očetu, da se mu kot generalu dobro godi in se ne misli več vrniti v jugoslovansko domovino — v Subotico.

## Kratke tedenske novice

Ravnateljstvo za prehrano pri kmetijskem ministru v Beogradu je določilo 200 vagonov pašnice za pasivne kraje v Sloveniji.

Lani se je vrnilo skozi Maribor iz Francije in Nemčije v našo državo 12.137 sezonskih delavcev, ki so prinesli v Jugoslavijo 31 milijonov din.

V 300.000 izvodih so začeli pri Osrednjem uradu za zavarovanje delavcev v Zagrebu izdajati mesečnik »Radniško osiguranje«, katerega pošiljajo gostonj zavarovancem in ima ta mesečnik v vsej Jugoslaviji največje naklado.

Bolgarsko-sovjetska trgovinska pogodba je bila v Moskvi sklenjena za dobo treh let. Gre za medsebojno izmenjavo raznega blaga v skupnem iznosu za eno milijardo lejev.

Italijanski zunanji ministar Ciano je izjavil madžarskemu zunanjemu ministru Czakyju v Benetkah 6. januarja, da Italija ne bo nikdar dopustila, da bi Madžarska postala druga Finska.

Po uradni statistiki je glasovalo na južnem Tirolskem od 267.000 Nemcev za Nemčijo 185.000.

Na jesen leta 1940 bo zgubila Nemčija v zraku premož in jo bosta nadkršili z letali iz Amerike Anglija ter Francija — tako pišejo Angleži.

Po novih gospodarskih ukrepih v Nemčiji, katere bo izdal gospodarski diktator maršal Göring, se bodo držali načela: Več delati in manj jesti!

Vse pustno prireditve so v nemškem rajhu radi vojne prepovedane.

Nemčija je zavrnila in poslala nazaj v Italijo v Finsko namenjeni italijanski vojni material.

Ptice na pobegu. Nedavno so imeli v Švici stanovalci ob jezerih zanimivo občinstvo. Ob svetovskih jezerih so se pojavile cele jate neznanih pticav; priletele so in niso odletele, marveč so tamkaj ostale. Te ptice so prišle s severa, in sicer s Finske, kjer so prej domovale na tamošnjih jezerih. Pregarale so jih grozote vojne. Naselile so se sedaj v nevtralnem Švici, kjer upajo, da bodo mogle v miru živeti.

Iseljvanje Nemcev iz Litve bo pričelo marca in bo trajalo dva meseca. Litvanski Nemci, katerih je 31.000, bodo naseljeni na področju Suvalkov na Poljskem.

Sedem komunističnih poslancev v vojaških uniformah so vrgli v minulim tednu iz francoskega parlamenta.

V francoski armadi služi 15.000 duhovnikov, ki so pomešani po polkih kot navadni vojaki.

Predsednik Finske Kallio je rekel v svojem nagovoru na tuje časnikarje, da je bilo na Finskem od sovjetskih letalskih bomb v enem mesecu ubi-

Petrolejske zaloge

Mehika

»Finančni vestnik« poroča iz mesta Mehike, da je ondi za takojšnji izvor pripravljenih 13 milijonov sodov petroleja. Ker Mehika ne more petroleja nič več pošiljati v Nemčijo — piše omenjen list (Financial Times), ga bo prodala Franciji in Angliji.



Nov redni praček za pračice. Za 1 pračico zadostuje samo 1 zavitek za 6 dni. Poštnina povzete za 1, 2, 3 ali 4 zaviteke 6 dni, od 5 zavitek naprej 12 dni.

Avgust Senoa:

## Berač Luka

Povest iz vaškega življenja

\*

Naprej ne more, nazaj ne more, a vse one črne veje, ki iz grmovja štrlijo, so kakor dolgi prsti, ki na njega kažejo: »Ti si, ti si hudodelnik!« Tudi ona obeljena krčma z okenci, od ognja se bleščečimi, podobna je ogromni glavi s plamenečimi očmi, kakor da mu grozi, kakor da mu hoče reči: »Ti si, ti si hudodelnik!« Tudi oni plameni s pogorišča, ki režejo v nebo, podobni so žarkim jezikom, ki Bogu kličejo: »Tule je, tule je hudodelnik!«

Tedaj je hudobnež zbral vso svojo moč, pritisnil je lakta k rebrom in se dal v beg. Bežal je, bežal brez glave za prvi grm, na prvo pot. Ko bi ga bile noge nosile, letel bi bil do konca sveta, planil bi bil v Savo, toda kakor da ga je udarila strela, se je zdržnil in obstal. Tu je križpot, tu je znamenje, na križu pa razpeti Bog. Odsev ognja je drhtel na Odrešenikovem bledem licu. Pisar se je grabil za glavo in zastrmel v razpelo. Oh, to lice, to blede lice na križu, to ga peče in žge! Ali se ne mrači oko, čelo od srda,

30

ali ne drhti lice Božjega sina od groze in studa, ali se ne odpirajo zopet te krvave rane in po lesu križa teče rdeča kri, kakor da je Božjemu sinu žal, da je odrešil svet? Da, da, da! je zaškripal pisar v grozi. Ne, ne, ne! to je les, to je domišljija, farska bajka! se je pisar zakrohotal. Ali vnovič je planil žar na križ kakor blisk. Da, da, da! je odrevenel pisar in se zrušil pod križ.

Pisar je prespal noč na rosi. Ko se je navsezgodaj zbudil, si je šel z dlanjo čez čelo, ker mu je v glavi strahovito šumelo. Začel je premišljevat, kaj se je sinoči zgodilo. Vse se mu je zdelo kakor hude sanje. Da je ostal pod vedrim nebom, ni bilo nič čudno. Kolikokrat se je po pijani noči že zbudil na tem kraju! Nazadnje je dvignil glavo, zagledal križ in se zakrohotal:

»Ha! Ha! Ha! Tu si torej, moj Božji sin? Dobro jutro! Glej ga, danes si dober, danes si lesen! Zdelo se mi je, da si živ. Nikar me več ne straši, saj vsa si stara prijateljja. Pusti ti mene na miru, jaz bom pa tebe. Za mene ti ni bilo treba umreti.«

Pisar je počasi vstajal, obrisal si je prah z obleke in odšel v vas. Martinove hiše se je daleč naokoli izgubil, poškilil pa je proti njej in se prepričal, da